

## Abstrakt

### **Analýza vývoje hospodaření zdravotních pojišťoven v České republice**

**Autor:** Ondřej Žalmánek

**Vedoucí diplomové práce:** PharmDr. Tereza Hendrychová, Ph.D.

Univerzita Karlova, Farmaceutická fakulta v Hradci Králové

Katedra sociální a klinické farmacie

**Úvod a cíl:** V českém zdravotním systému hrají významnou roli zdravotní pojišťovny, jejichž hlavním úkolem je zajišťovat úhradu zdravotních služeb formou zdravotního pojištění. Cílem práce byla analýza vývoje hospodaření zdravotních pojišťoven v České republice se zaměřením na náklady na léčivé přípravky (LP) a zdravotnické prostředky (ZP) vydané na lékařský předpis v letech 2018–2020.

**Metodika:** Data o hospodaření zdravotních pojišťoven byla získána z výročních zpráv za roky 2018–2020, které zdravotní pojišťovny zveřejňují na svých webových stránkách. Zpracována byla data o celkových nákladech na vybrané zdravotní služby související s preskripcí LP a ZP a o výdajích na LP a ZP vydané na lékařský předpis vystavený u poskytovatelů daných zdravotních služeb. Pro možnost porovnání byla data přepočítána vždy na jednoho pojištěnce. Data byla zpracována pomocí softwaru Microsoft Excel a vyhodnocena metodami deskriptivní a komparativní statistiky.

**Výsledky:** Zdravotní pojišťovny měly ve sledovaném období 2018–2020 stabilní počty pojištěnců. Nejvíce prostředků na zdravotní péči za své pojištěnce ročně vydávala Všeobecná zdravotní pojišťovna České republiky. Mezi lety 2018–2020 průměrně rostly náklady na zdravotní služby za jednoho pojištěnce o 24,16 %. Lze pozorovat klesající trend výdajů zdravotních pojišťoven na LP a ZP vydávané na lékařský předpis oproti celkovým nákladům na zdravotní služby, v období 2018–2020 průměrně o 19,29 %.

**Závěr:** Zdravotní pojišťovny jsou díky legislativní regulaci, která udává podmínky jejich vzniku a fungování stabilně ukotveny. Všechny zdravotní pojišťovny vykazují v analyzovaném období v hlavních sledovaných parametrech stejné rostoucí trendy výdajů na zdravotní péči se stagnací výdajů na LP a ZP vydané na lékařský předpis.